

爱，照亮你前行的路

——辅导员唐淑珍老师个人优秀事迹

“只要人人都献出一份爱，世界将变成美好的人间”，这句歌词道出了人间真理。世界如此，社会如此，教育亦是如此。没有爱就没有教育，作为培养人才的摇篮，作为人类灵魂工程师的教育工作者，我们只有全心全意地服务学生，爱护学生，才能取得学生的信任，进而成为学生成长路上的知心朋友和引路人。对待特殊学生尤其是如此，爱之深切，才能唤起学生奋发向上的勇气、信心与激情，冰释其心底积淀的自卑，大胆去寻找失落的绿洲，奔向健康发展的人生之路。在我从事学生管理工作 20 余年中就有不少特殊学生转化的案例，目前大三学生李某就是其中一例。

记得那是 2020 年 3 月 30 日早上 8:06 分突然接到李同学的电话，说他想退学……，当时正是疫情爆发期，学生都在居家上网课，一向学习认真的李同学怎么突然会提出退学呢？作为从事教育工作多年的我马上警觉起来。经耐心的询问得知李同学一大早发现其父亲突然卧床不起停止了呼气。原本就是单亲子女的他感觉天都要塌下来了，不知所措。第一时间就给我打电话，给我的信号是：这是他对我的信任，也是我的一份责任，他需要我的帮助。当时，因家中还有一个 70 多岁的爷爷和小他一岁的妹妹，我告诉他这时为了身边这两个亲人一定要坚强起来，有什么困难告诉我，我会想办法帮助他的。同时，通过电话指导他接着一步一步要处理好的后事。处理完后事，我利用微信、QQ、电话天天与他保持联系，嘘寒问暖。鼓励他克服各种困难继续完成学业，增强他的责任感，挑起照顾好爷爷和妹妹的重担。在复学前每天上网课我第一个就是看看他是否在线学习，经了解到他因要处理一些家务偶尔不得不缺课，我给予他宽容的同时督促他抽时间观看回放课。8 月份复学后，通过仔细观察、真诚沟通，发现李某同学是一个很要强的孩子，在同学和老师面前极力掩饰内心的脆弱和

和无助，不想因为家庭的变故而博得大家的同情和关心，因而将自己包裹起来，故意疏远同学。对此，我主要从以下几个方面关心、爱护、引导他成长。



1、通过深入谈话，使其诉说和释放内心压力

两年来，我与其进行过多次谈话，考虑到他的内心感受，每次谈话都是单独进行。面对只有两个人的场景，我以一个老师和妈妈的身份、语气试着打开他的心扉，终于，在多次引导下，他如释重负地诉说了自己的内心感受，开启了引导教育的第一步。多次谈话后发现，再次谈到自己的家事时他语气变平静了，目光中充满悲伤但却很少掉泪，可以看出和感受的到他与一般家庭变故学生相比更坚强、更独立。

2、多管齐下，帮扶鼓励，帮其解决实际的经济困难

虽然家庭条件极为困难和特殊，但要强的他从不主动找老师争取各种资助，而是自入校以来就在校外兼职赚取生活费。所以，我一方面鼓励他自力更生，奋发图强，在不耽误学业的前提下适当兼职以减轻家庭负担，并培养自己的社会实践能力；另一方面根据他的特殊情况，

在助学金的评定和各种社会资助上适当考虑给予他一定的照顾。学习上经常与他的任课老师联系，发现他哪怕是有一点点进步我都会找合适的机会和场所给予表扬，激励他认真学习，以此来培养他的自信心，也可鼓励其再接再厉，争取通过自己的努力为家庭减轻更多的负担。

3、多途径关心，抚慰创伤，让其感受班级的温暖

首先我平时多关心他的生活和学习，给予他鼓励和支持，让他知道老师不会因为他贫困而嫌弃他，不会因为他成绩下滑而看低他，只会更多的关心他，给他更多的机会去磨练，帮助他快速成长。其次，跟班上同学沟通之后，在他生日的那一天，发动全班的同学和他一起过生日，并让全班的同学一人写一句祝福的话送给他，让他感受到来自班级这个大家庭的温暖。再次，组织班上成绩好的同学带着他一起上晚自习，这样既能让他跟同学多相处，也能让他提高学习成绩，增强信心。

4、指导其准确定位人生，制定适合自身境况的人生规划

针对其对未来的迷茫和恐惧，我指导他主动制定符合自身实际的人生规划。他的迷茫，一方面是感到自身不够优秀缺乏就业竞争力；另一方面，要背负家庭的重担。临近实习，他来找我商量怎么选择实习单位，针对他的特殊情况我帮他分析：选几乎没有实习工资的装修公司是不现实的，选工资高的国企去做流水线又荒废了所学专业。后来托朋友为他找了一家4000多元工资而且是与他所学专业对口的做设计的公司，这样既解决了他的生活经济问题又没有丢掉专业，而且发展空间比较大。他说最满意的是工作单位是在长沙离学校很近，他可以常常来看望老师，听后感一股暖流涌上我心头……



唐淑珍老师在办公